河南理工大学测绘与国土信息工程学院
本科专业建设相关制度实施办法

为全面深化学院本科教学改革，加强专业内涵建设，提高教学水平和人才培养质量，依据《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020 年）》 、《河南省教育综合改革方案》、《河南理工大学本科教学改革实施方案》等文件精神，结合专业认证、专业评估中存在的问题和不足，特制订本办法。
一、加强教学资料撰写评阅规范性，建立教学资料及时归档制度

教学计划（日历）、考试考核资料的及时提交和归档是课堂教学有机构成。

任课教师应根据课程教学大纲，按照学校要求科学制定课程教学计划（日历），并最晚应于开学2周内及时提交；任课教师应在课程结束后及时提交试卷、实习报告、课堂实验报告和课程设计，安排在期末考核的理论课程和实践课程最晚应于下学期开学后1周内提交。

试卷资料、毕业实习报告提交于档案室，集中实习报告、课堂实验报告和课程设计由主带（主讲）教师统一提交于实验室，提交的资料应要件齐全。任课教师须在学期试卷提交归档单上签字确认，未签字者视同未提交。

提交的试卷类资料，应有过程考核登记表，批阅规范（以正分计分），阅卷人和复查人均应手写签名。A、B卷题型应保持一致，同一个教师不同学期的同一门课程试卷内容的重复率不超过30%，同一学期一门课程的A、B卷的重复率也不超过30%。

提交的实习报告、课堂实验报告和课程设计应详细批阅，有批阅痕迹和具体批阅意见，阅卷人须亲笔签名。

二、强化毕业设计（论文）指导过程和目标管理，实施指导教师负责制

毕业设计（论文）是教学过程中最后一个重要的教学环节，旨在培养学生综合运用所学基础理论、专业知识及基本技能分析和解决实际（或复杂工程）问题的能力。

毕业设计（论文）采用导师负责制，指导教师负责对所带学生的毕业设计（论文）进行全程指导和管理，严禁出现学术不端行为。在导师负责制的基础上，鼓励实施“联合导师制”或“双导师制”。

毕业设计（论文）题目和内容必须符合专业培养要求和培养目标，指导教师须对毕业设计（论文）题目、内容与专业的一致性负责（若指导教师不能确定毕业设计题目、内容是否符合所选学生专业培养要求和目标，可在双向选择结果确定前咨询专业负责人）。同一指导教师在不同学期所指导的毕业设计（论文）题目和内容应避免雷同。毕业设计（论文）答辩按照专业分组，若毕业设计（论文）题目和内容不符合专业培养要求和培养目标，则视为毕业设计（论文）不通过，且对该类学生当学期不再组织第二次答辩。

指导教师对提交的毕业设计归档资料的规范性负责。毕业设计（论文）、开题报告、中期检查报告中需由指导教师评阅撰写的内容，指导教师必须亲自评阅撰写，且应亲笔签名。指导教师的毕业设计（论文）在国家、省和学校学位论文抽检中出现不合格现象，按照相关规定在对学生处理的同时，并对指导教师进行严肃处理。

三、重视专业内涵建设，构建专业持续改进常态机制

结合专业认证、专业评估、专业剖析、学校和学院期中教学检查和期末考核，强化专业内涵建设。

系（教研室）是高等学校立德树人、落实教学任务、促进教师教学发展、开展教研活动、推进专业建设和教学改革的基本教学单位，是具体教学组织的责任主体。系主任是专业建设的责任人，负责组织专业培养方案、课程大纲、课堂实验指导书、集中实习（课程设计）大纲和指导书的修订和编写，负责专业课程安排和组织实施，负责组织专业评估、专业认证、实践基地建设，负责各专业教学设备申请论证和实验室建设，负责专业类质量工程（如专业综合改革试点、教学团队等）的申请和建设。

各系应针对专业建设中存在的问题和不足进行持续改进，实施青年导师制度、定期教研制度；面向毕业生和用人单位，以问卷调查等多种形式建立常态型毕业生跟踪反馈机制与社会评价机制，对培养目标和毕业要求进行定期评价和持续改进；推进教学改革，重视本专业教改论文的发表；积极组织本专业学生参加学科竞赛和科研训练计划项目；积极推动或参与教材建设，提升专业知名度；持续收集整理专业建设资料，建立专业持续改进数据库。

教师是具体教学任务承担者和责任人，应积极承担课堂（实践）教学任务，按照相关要求做好课程讲授、指导和考核工作。各系教师应积极参与专业建设，服从学院和系室整体工作安排。

四、完善本科生奖惩绩信息，建立本科生奖惩绩信息适时更新、定期汇总制度

本科生奖惩绩信息（含学科竞赛获奖、创新活动和技能竞赛获奖、大学生科研训练计划项目、论文发表、奖学金、专利、英语等级通过情况、参加科研项目情况、学费拖欠、违纪等）是专业评估、专业认证、研究生推免和专业考核的重要依据，也是一年一度《高等教育质量监测国家数据平台》所要求填报数据的重要内容。

学院团委书记（或负责人）是全院本科生参加各类学科竞赛获奖信息适时更新、定期汇总的责任人。学院团委书记（或负责人）依据《高等教育质量监测国家数据平台》、专业评估要求应对各类学科竞赛获奖适时更新，按照年级专业进行定期汇总。

学院学工办主任（或负责人）是全院本科生所有奖惩绩信息适时更新、定期汇总的责任人。学院学工办主任（或负责人）应依据《高等教育质量监测国家数据平台》、《本科生素质拓展学分认定及实施办法》、专业评估要求组织各年级专职辅导员建立本科生4年奖惩绩信息档案。

各年级专职辅导员是本年级本科生奖惩绩信息适时更新的责任人，各年级专职辅导员应组织协调年级兼职辅导员和班主任及时对学生惩绩信息进行适时更新，按照年级专业建立学生奖惩绩信息档案，并建立各种证书扫描件数据库。每学期期末提交给学院学工办主任（或负责人）进行汇总。若之前未建立年级学生奖惩绩信息档案，应及时补充之前相关信息。

各年级专职辅导员在新生入学之后，应按照《本科生素质拓展学分认定及实施办法》及时介绍素质拓展课程积分要求，积极鼓励和督促学生参与素质拓展活动，建立学生素质拓展档案，并对各学期素质积分进行适时更新和定期汇总。在毕业学期进一步筛查学生素质拓展积分情况，并将学生素质拓展资料按照年级专业分类上报相关部门，同时及时提交于学院档案室。
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